

# ZPRAVODAJ

města Hranic a lázní Teplic n. B.



Taneční kroužek mladých na plese JKP

ROČNÍK XXIII.

ÚNOR 1981

FRANTIŠEK BRANISLAV

## Únor

Února hroudy zvoní mrazem,  
pro sněhy ještě stříbrné,  
než jaro přijde, než je rázem  
větrná ruka rozhrne.

Pak pole šlehnou do osení  
a radost proudí očima,  
kdo neznal by ta krásná chvíle,  
když mladou ženu objímá.

Tak horce lidské srdce bilo  
v den únorový pod sněhem,  
jak jaro by se rozsvítilo  
praporů rudým výšlehem.

Tenkrátě do dělnických milic  
obloha modrá vproudila,  
jak řeka prudce proudy sílic  
led starý na tříšť rozbila.

A jaro nové rostlo z hlasu,  
slib úrody se nad zrna  
zdvih nekonečným lánem hlasů.  
Chraň si je, ruko šetrná!

## VÝSTAVBA V HRANICÍCH V ROCE 1980 A BUDOVÁNÍ V ROCE 1981

I v minulém roce věnovala hranická veřejnost mimo jiné největší pozornost bytové výstavbě ve městě. Svým rozsahem je nejvýznamnější pro další rozvoj, vzhled a uspořádání našeho města komplexní bytová výstavba souboru staveb Slavia, která v minulém roce 1980 pokročila již do třetí etapy a je uskutečňována po obou stranách širšího asanovaného území třídy 1. máje.

V uplynulém roce po dobudování potřebných inženýrských sítí, rozvodů tepla, vody, elektro, kanalizačních sběračů a částí obslužných komunikací bylo v západní části tohoto sídliště započato s montáží jednotlivých bloků a koncem roku 1980 bylo hranické veřejnosti odevzdáno celkem 264 bytových jednotek v bloku XVII. a XIV. v moderních obytných domech, vybavených veškerým dostupným pohodlím.

Současně bylo pokračováno v minulém roce na výstavbě mateřské školy pro 90 dětí a jeslí pro 55 dětí v prostoru na levém břehu potoka Veličky, komplexu budovy kotelny a stravovny mezi I. a III. ZDŠ na tř. 1. máje a dovážkou panelů pro stavbu 18třídní nové ZDŠ, v jejíž další výstavbě bude pokračováno v letošním roce.

Mezi další významnější akce, jež byly ukončeny v roce 1980 patří 2x5 bytových jednotek pro pracovníky v zemědělství v Drahotuších, dokončení Lesoparku v lázních Teplicích n. B., prodejny v Olšovci, uvedení mateřské školy pro 120 dětí a jeslí pro 130 dětí Severomoravských cihelen v Komenského ulici, nadstavby mateřské školy Sigma, došlo k rozšíření provozních a odstavných ploch autoservisu, rekonstrukci obytného domu č. p. 43 v Teplicích na ambulantní léčebnu Sev. státních lesů, byly dokončeny mycí boxy požární zbrojnice, vodovod ve Středolesí a další.

Ze zahajovaných akcí jsou to především dvě s rozhodujícím významem: Silniční průtah městem I/47 a stavba domova důchodců. I přes rozsáhlou výstavbu uskutečňovanou na tř. 1. máje v obytných blocích trvá nezmenšený zájem občanů o výstavbu v rodinných domcích. V minulém roce bylo zkoulaudováno a uživatelům předáno celkem 62 bytových jednotek ve 34 rodinných domcích, z toho 3 domky v Hranicích-Olšovci, 2 domky ve Velké a 3 v Drahotuších.

S narůstajícími požadavky na výstavbu nových rodinných domků je nutno řešit řadu problémů souvisejících s přípravou území, které se zpravidla u soustředěné výstavby v obytných souborech domů nevyskytují. To platí především při provádění výkupů vlastních pozemků v souladu se zákony o ochraně zemědělského půdního fondu a v souladu s územním plánem města.

V nezmenšené míře souvisí výstavba rodinných domků s budováním potřebných inženýrských sítí, neboť již v době zahájení je nutno, aby ke staveništi byla přivedena minimálně přípojka elektro a vodovod v potřebných dimensích. Budování inženýrských sítí i u soustředěné výstavby rodinných domků je většinou závislé na možnostech využití kapacit místních podniků a organizací a především stavebníků.

V souvislosti s některými novými předpisy o výstavbě rodinných domků bude nutné respektovat ustanovení maximálních výměr pro individuální výstavbu rodinných domků a to od 400 m<sup>2</sup> do 600 m<sup>2</sup> a pro řadovky do 300 m<sup>2</sup>. S tím úzce souvisí předepsaná hektarová hustota zástavby a z toho vyplývající nutnost výstavby 2 bytových rodinných domků, zásadně podsklepených nebo s hospodářským suterénem, avšak vždy s vestavěnou garáží. U novostaveb nelze totiž předpokládat žádnou možnost dodatečného přistavování drobných staveb, které zpravidla vždy znehodnocují původní urbanistické řešení.

Mimo jiné platí také zásada, že z počtu rodinných domků lze realizovat formou individuální zástavby soliterních objektů rodinných domků jen 30 %, zbytek musí být realizován formou řadové zástavby. Maximální šíře čelní fronty řadového domu je stanovena na 9,00 m.

I v letošním roce vyvineme maximální úsilí, abychom v rámci daných možností uspokojili co největší počet stavebníků rodinných domků. F. S.

## Z MÉHO POBYTU V SOVĚTSKÉM SVAZU

### TŘI KRÁT NEJ...

V červnu 1974 se schází v Sofii pravidelné zasedání RVHP, které mimo jiné projednalo otázku využití Orenburského bohatství zemního plynu pro socialistické státy a další státy západní Evropy. S velkým pochopením Sovětského svazu byla 21. 6. 1974 podepsána společná dohoda mezi Bulharskem, Československem, Maďarskem, NDR, Polskem a Sovětským svazem o výstavbě plynovodu, pomocí kterého by mohli zúčastněné státy využívat plynu z Orenburgu. Rumunsko se zavázalo vystavět těžební a čistící zařízení přímo v Orenburgu. Tak byly položeny základy pro stavbu, která nemá zatím obdoby.

Celá trasa naleziště byla vyměřena přes značnou část Sovětského svazu po hranice s naší republikou. Celá trasa plynovodu vede rozličnou krajinou, mnohdy značně těžce překonatelnou. Celková délka 2686 km vede přes 362 různých cest, 168 vodních toků, mezi nimi takové, jako jsou řeky Volha, Dněpr, Don, Dněstr a Bug. Dále bylo nutno překonat 41 km bažin, vyprahlou step a další a další území. Plynovod prochází třemi svazovými republikami, a sice Ruskou, Kazašskou a Ukrajinou. Celkový úsek byl rozdělen tak, že první část z Orenburgu do Alexandrova Baje měli stavět dělníci z Bulharska. Ti nakonec požádali sovětskou stranu o to, aby tento úsek postavili sovětské dělníky pro nedostatek zkušeností dělníků bulharských, za financování bulharskou stranou. Bulharští stavitelé naopak postavili 27 000 m<sup>2</sup> obytných ploch, jídelnu, dětskou školkou a různá dětská zařízení. Druhý úsek z Alexandrova Baje do Sochranovky připadl Československu, třetí do Kremenčugu Polsku, čtvrtý do Baru NDR a poslední na naší hranici Maďarsku.

Na celé trase bylo navrženo 22 kompresních stanic, nezbytných pro vlastní dopravu plynu. Celá linie plynovodu byla navržena a svařena z ocelových trub o vnitřním průměru 1400 mm, které dodala na celou trasu firma Mannesman z NSR. Vlastní kompresorové stanice dodala italská firma Nuovo Pignone. Vlastní montáže jednotlivých stanic a dalších staveb prováděli dělníci z jednotlivých zemí na svých úsecích. Provozní tlak dopravovaného plynu je také unikátem. Plyn je z naleziště po celé trase dopravován pod tlakem 75 at. Společně s linií plynovodu je vedeno také 60 kabelů radiokabelového systému. Takto postaveným plynovodem proudí již druhý rok energeticky nepostradatelná surovina. Každá ze zúčastněných socialistických zemí bude tímto gigantem dostávat každý rok 2,8 miliard kubických metrů ročně, je prodáván do států západní Evropy, hlavně pak NSR a Itálie.

Taková je tedy trasa družby, která byla nazvána přílehlavým názvem Sojuz. Plynovod Sojuz má těch nej hodně, ale délka potrubí, použitý průměr trub o použité provozní tlak nebyli zatím nikde jinde použity. Společná práce a družba Maďarů, Bulharů, Němců, Poláků, Čechoslováků a Sovětů je to největší nej...

Zbyněk Grossmann

## NEJLEPŠÍ SPORTOVCI A PRACOVNÍCI V TĚLOVÝCHOVĚ MĚSTA HRANIC ZA ROK 1980

Na návrh komise pro mládež a tělovýchovu MěstNV Hranice byli vyhodnoceni pro rok 1980 tyto nejlepší sportovci a sportovní kolektivy:

### Kategorie žactva:

1. **Iveta Petřeková** — 13 let, TJ Sigma Hranice, oddíl atletiky. Na mistrovství ČSSR — 1. místo — rekord na 300 m. 2. místo na mistr. ČSR na 300 m, krajská přebornice na 150 m aj.

2. **Hynek Černota** — 13 let, TJ Sigma Hranice, oddíl atletiky. 8. na mistr. ČSSR v chůzi, 2. místo na mistr. ČSR, okresní a krajský přeborník na 3000 m chůze.

3. **Dalimil Kušner, Luděk Ovčarik** — 14 let, TJ Sigma, oddíl kanoistiky, 2. místo na přeboru ČSR v kat. K2 500 m, 3. místo na přeboru ČSR v kategorii K2 2000 m.

4. **Jiří Krémář** — TJ Cementárna Hranice, oddíl házené, kapitán a nejlepší hráč družstva žáků v krajském přeboru na 4. místě.

5. **Petra Zohornová** — 14 let, TJ Slovan Teplice n. B. — oddíl tenisu. 1. místo v několika krajských turnajích, 9 vítězství v meziokr. přeboru, nejlepší reprezentantka oddílu.

6. **Petr Konečný** — 12 let, TJ Sigma, oddíl cyklistiky. 4. místo v žebříčku žáků Sm kraje v silniční cyklistice.

7. **Jiří Křížan** — 12 let, TJ Sigma, oddíl cyklistiky. 7. místo v žebříčku žáků Sm kraje v silniční cyklistice.

8. **Bernadeta Tomancová** — 14 let, TJ Slovan Teplice, oddíl tenisu. 2. místo na celostátním turnaji ve čtyřhře, 3. místo na celostátním turnaji a na několika krajských turnajích.

9. **Zdeněk Procházka** — 12 let, TJ Sokol Drahotuše, odbor ZRTV, 1. místo v okresní soutěži všestrannosti, v branné závodě a vybíjené.

10. **Oldřich Chrapek** — 11 let, TJ Slovan Teplice, oddíl tenisu. 3. v okresním turnaji žáků, účast ve čtvrtfinále v krajském turnaji.

### Kategorie dorostu:

1. **Dalibor Černota** — 17 let, TJ Sigma oddíl lehké atletiky. Mistr ČSR a 2. na mistr. ČSSR v chůzi na 10 km. Přeborník SM kraje v těžce disciplíně.

2. **Martina Dvořáková** — 16 let, TJ Sigma, oddíl lehké atletiky. 3. místo na mistr. ČSR a 7. místo na mistr. ČSSR. Přebor SM kraje na 800 m 1. místo. Její nejlepší výkon na 800 m 2:18,9 min.

3. **Šárka Červinková, Dušana Kušnerová** — obě 17 let, TJ Sigma Hranice, oddíl kanoistiky, dosáhly na přeboru ČSR v kat. K2 3. místo na trati 500 m a 2. místo na trati 5000 m. Na přeboru ČSSR 3. místo na 5000 m a 3. místo na 500 m v kat. K4.

4. **Jana Jašková** — 17 let, TJ Sigma Hranice, oddíl lehké atletiky, na mistrovství ČSR 3. místo, na mistr. ČSSR 4. místo.

5. **Rudolf Stružka** — 17 let, TJ Cementárna. Brankář družstva dorostu oddílu házené. Nejlepší hráč, který se svou vysokou výkonností zasloužil o velmi dobré výsledky v roce 1980.

6. **Albert Tomanec** — 18 let, TJ Slovan Teplice, tenisový oddíl, 1. hráč družstva dospělých, okresní přeborník ve čtyřhře. 2. místa ve čtyřhře a dvouhře na celost. a kraj. turnaji.

7. **Jaromír Krejčí** — 17 let, TJ Cementárna, nejlepší hráč družstva dorostu házené a nejlepší střelec v roce 1980, nastřílel 64 branek. Podstatně přispěl svým výkonem, bojovností a morálkou k dobrým výsledkům družstva.

8. **Libor Tomačka** — 18 let, TJ Sigma, oddíl cyklistiky. V okr. přeboru v silničním závodě jednotl. a 2. místo v okr. přeboru v cyklokrosu v kategorii mužů.

### Kategorie dospělých:

1. **Miroslav Patrák**, — 23 let, kanoistika, TJ Sigma Hranice. Na přeboru ČSR v kat. C1 obsadil 2. místo na trati 10 tis. m, 3. místo na trati 1000 m.

2. **Vojtěch Bušina** — 18 let, oddíl kopané. TJ Sigma Hranice, nejlepší hráč a kapitán dorostu v I. pol. roku, zařadil se s úspěchem do družstva mužů, které hraje krajský přebor.

3. **Jiří Horák** — 34 let, oddíl kuželek, TJ Sigma Hranice, přeborník jednoty, 2. místo v okrese, 6. místo v kraji.

4. **Pavel Skříšek** — 29 let, oddíl stol. tenisu, 29 let, TJ Sigma Hranice, jako hráč v krajském přeboru, získal II. výkonnostní třídu, je trenérem mládeže.

### Kolektivy mládeže:

1. **Družstvo mladších žáčků I. ZDŠ Hranice** — lehká atletika. Trenér Jiří Hrabovský. 2. místo v ČSSR v poháru Čs. rozhlasu, 2. místo v SM kraji v poháru Čs. rozhlasu, 1. místo v okrese v Odznaku zdatnosti.

2. **Družstvo dorostu házené TJ Cementárna Hranice** — 1. místo v krajském přeboru.

3. **Družstvo házené žáků TJ Cementárna Hranice** — trenér Jiří Bartoš. 4. místo v krajském přeboru, 2. místo v krajském kole Novinářského kalamáře.

### Kolektivy dospělých:

1. **Kolektiv mužů kopané** — TJ Sigma Hranice, trenér Dömisch. Postup do krajského přeboru, 7. místo v současnosti.

2. **Družstvo žen ZRTV v odbíjené neregistrovaných hráček** — TJ Sigma Hranice, trenérka Slezáková, družstvo je přeborníkem kraje a okresu.

3. **Kolektiv turistiky** — ing. Jiří Hon, Olga Honová, ing. Jar. Kopecký — za splnění mistrovských výkonnostních tříd.

**Nejlepší pracovníci v tělovýchově — funkcionáři, cvičitelé, trenéři (bez uvedení pořadí)**

Jindřich Barttsch — TJ Cementárna — oddíl tenisu  
Jiří Hrabovský — I. ZDŠ Hranice, Tv  
MUDr. Oldřich Chrapek — TJ Slovan Teplice — tenis  
Miroslav Janásek — TJ Sokol Velká  
Dagmar Jemelková — TJ Sokol Velká  
Alena Křížová — TJ Sigma, ZRTV  
Alena Mátlová — TJ Sigma, ZRTV  
Jaroslava Menyhardová — TJ Sigma Hranice — turistika  
Heřena Sedláčková — TJ Sokol Drahotuše  
Vlastimil Skříčok — TJ Cementárna — házená  
Ladislav Vaško — TJ Cementárna — házená  
Josef Velocha — TJ Sigma — kopaná

## ZÁPIS DO MĚSTSKÝCH JESLÍ A MATEŘSKÝCH ŠKOL

pro školní rok 1981—82.

Zápis se koná od 1. února 1981 do 30. dubna 1981 a to formou žádostí, které se řádně vyplněné, potvrzené zaměstnavateli (popř. s uvedením budoucího zaměstnavatele) a podepsané odevzdají, nebo zašlou poštou na MěstNV v Hranicích (dv. č. 10 — podatelna).

Formuláře žádostí obdrží žadatelé na odboru školství, kultury, zdravotnictví a soc. zabezpečení MěstNV Hranice, dv. č. 14. Rozhodnutí budou vydána do 31. 5. 1981.

Do jeslí mohou být přijaty děti, které dovrší půl roku věku, do jeslového oddělení MŠ na Hromůvce děti starší jednoho roku a do mateřských škol děti starší tří let.

Rodiče, zaměstnaní v k. p. Sigma, CVH, n. p. Karnola, SMC upozorňujeme, že tyto podniky mají vlastní zařízení pro děti předškolního věku a žádosti o přijetí do jeslí a mateřských škol je třeba na zařízení nebo ZV ROH těchto podniků:

Městské jesle v Hranicích:	Městské mateřské školy v Hranicích:
Jesle I, Jurikova ul.	Komenského ul. č. 45 Velká
Jesle II., sídliště Struhlovsko	Struhlovsko Olšovec
Jeslové oddělení MŠ Hromůvka	Hromůvka Teplice nad Bečvou
	Drahotuše

Zápis do přípravného oddělení mateřské školy (pro děti nar. od 1. 9. 1975 do 31. 8. 1976, matek, které nejsou v pracovním poměru na mateřské dovolené s dalším dítětem) se provádí na ředitelství mateřské školy na Struhlovsku v lednu 1982.

Provoz přípravného oddělení bude zahájen 1. února 1982.

Vedoucí odboru ŠKZ a SZ  
Jiřina Kameníčková

## CELOMĚSTSKÝ ZÁVAZEK K 60. VÝROČÍ ZALOŽENÍ KSČ

Ve čtvrtém čtvrtletí uplynulého roku 1980 byla pod vedením MěstV KSČ organizována široká závazková kampaň mezi pracujícími podniky, závodů, ve školách, v organizacích Národní fronty, v občanských výborech, mezi občany, jež výsledkem je řada hodnotných socialistických závazků na rok 1981. Všechny tyto individuální a kolektivní závazky se staly součástí **celoměstského závazku pro rok 1981, vyhlášeného na počest 60. výročí založení KSČ, XVI. sjezdu KSČ i voleb do zastupitelských sborů všech stupňů.**

Celoměstský závazek MěstNV v Hranicích je zaměřen jak na politickovýchovnou práci, na kulturně výchovnou činnost, ale i na úsilí o rozvoj životního a pracovního prostředí města a jeho místních částí. Těžiště politickovýchovné práce je zaměřeno na růst socialistického a internacionálního uvědomění občanů a rozvoj jejich politické, pracovní a společenské aktivity a mimo jiné i na zvyšování úrovně práce poslanců a občanských výborů. Kulturně výchovná činnost bude v jubilejním roce 1981 zaměřena na oslavy 60. výročí založení KSČ, zvláště pak mimo jiné na zvýšení účasti občanů na významných politických a společenských akcích, zvláště také v období příprav na volby do zastupitelských sborů.

Četné kolektivní a individuální pracovní závazky a veřejné úvazky podniků, vojenských útvarů, škol, společenských organizací, občanských výborů i občanů budou využity na celoměstské investiční akce Z, na zvelebení životního prostředí, na údržbu a modernizaci technického a občanského vybavení města a jeho místních částí a pomohou vytvořit **dílo v celkové hodnotě 8,5 mil. Kčs.** Z toho připadne na investiční díla v akci Z hodnota 4 miliónů Kčs, na zvelebení životního a pracovního prostředí bude vytvořeno dílo v hodnotě 4,5 mil. Kčs. Pro úspěšné splnění celoměstského závazku v roce 1981 budou městské orgány pravidelně čtvrtletně hodnotit plnění socialistických závazků.

## AGILNÍ SKUPINA ČSČK HRANICE — SEVER

Skupina ČSČK Hranice — sever v čele s předsedkyní Ludmilou Čihalovou dobře plní nejen pravidelné úkoly dobrovolných zdravotníků, ale zvláště v poslední době uplatňuje ve své činnosti netradiční formy práce.

Skupina sdružuje nyní 167 členů, nově v uplynulém roce 1980 získala při plnění závazku 28 většinou mladých členů. Také další úkoly obsáhlého závazku byly splněny a většinou překročeny. Mimo jiné přibýlo 7 bezpříspěvkových dárců krve, 6 odběratelů časopisu ZDRAVÍ, 1 dobrovolná pečovatelka, podařilo se získat 3 členky pro signalizační činnost. V pečovatelské službě vykázaly členky 972 hodin činnosti, součástí této péče bylo také 153 návštěv u osaměle žijících občanů. Podle závazku skupina uspořádala velmi zdařilou členskou schůzi s přednáškovou prim. MUDr. Antonína Pupíka na téma „Nemoci pohybového ústrojí“. Vhodným doplňkem této akce byly ukázky rehabilitačních cviků, které ochotně předvedly rehabilitační sestry hranické nemocnice. Vysoce byl také překročen závazek vyškolením 57 mladých zdravotníků, odpracováním 1506 brigádnických hodin ve zdravotnické činnosti, při jarním a podzimním úklidu a v zemědělství. Rovněž závazek ve sběru přinesl mnohem příznivější výsledky, než se očekávalo, jak o tom svědčí odevzdaných 780 kg železného šrotu, 849 kg papíru a zejména 341 kg léčivých rostlin.

Mezi zdařilé akce patří také zájezd dlouholetých členů ČSČK, uspořádaný k 35. výročí osvobození, spojený s návštěvou muzea Ostravské operace v Kravařích a Památníku v Hrabyni.

Při službách na transfúzním oddělení NsP v Hranicích vykazaly členky 110 hodin práce, zvláště Marie Hajná, která pomáhala i opravovat oblečení, které dárci při odběru užívají.

Velmi aktivní členkou je Irena Černocká, která nejen vyškolila v zdravotní službě 28 mladých požárníků, ale získala 14 mladých hochů a dvek, kteří v červnu 1980 vytvořili **dorostovou skupinu při organizaci ČSČK Hranice — sever**. Všichni členové pracují ve funkci oddílových vedoucích nebo instruktorů pionýrské skupiny při III. základní škole v Hranicích. Podle slov vedoucí Ireny Černocké vedla k založení této ojedinělé dorostové skupiny ČSČK nutnost při činnosti s dětmi na schůzkách, vycházkách, výletech a hlavně v pionýrském táboře ovládat aspoň minimální zdravotnické znalosti a dovednosti. Mladí pracují i jinak, zajistili pomoc pionýrů starším lidem, např. pomoc při nákupu, obstarání léků, donášce uhlí ap. V zimních měsících pomohou při proškolení zdravotnických hlídek pionýrů, na jaře se zapojí do brigádnické pomoci, společně s pionýry budou sbírat prázdné lékovky pro lékárny. Členské legitimace ČSČK převzali členové dorostové skupiny slavnostně na hodnotící členské schůzi skupiny sever z rukou předsedkyně Ludmily Čihalové, předsedy MěstV ČSČK ředitele MUDr. Mojžíry Krejčího a členky OV ČSČK Heleny Podáňilové.

Podobně také devítičlenný kolektiv žen, zaměstnaných v prodejně potravin 029 v ulici I. máje v Hranicích si uvědomil, že při své práci je pro ně prospěšné ovládnout aspoň základních zdravotnických znalostí, zvláště při poskytování první pomoci při drobných úrazech. Proto v době svého usilování o získání titulu BSP podle svého závazku se staly členkami ČSČK — skupiny Hranice sever. Na podzim minulého roku už kolektiv získal titul **brigády socialistické práce**, ale zároveň i čestné označení **BSP ČSČK**. Vedoucí prodejny Dagmar Svitáková, současně vedoucí BSP se zúčastnila školení dobrovolných sester ČSČK, další členky kolektivu budou následovat.

Na hodnotící členské schůzi 2. prosince 1980 byl rovněž přijat závazek skupiny Sever na rok 1981, zaměřený opět jak na dobrovolnou pomoc zdravotnictví, tak na péči o životní prostředí a sběr odpadových surovin a na spolupráci se sborem pro občanské záležitosti při akcích pro starší občany.

## O PUTOVNÍ SAMOVAR MĚSTV SČSP

MěstV SČSP v Hranicích založil novou, originální soutěž ve znalostech o SSSR nazvanou „**O putovní samovar**“. Pro vítěze je připraven objemný pravý ruský samovar. V prvním ročníku v roce 1979 zvítězilo družstvo střední zdravotnické školy.

V minulém roce v Měsíci čs.-sovětského přátelství 20. listopadu 1980 v druhém ročníku soutěže nastoupilo v sále JKP šest tříčlenných družstev hranických středních škol. Účastníky, mezi nimiž byl i předseda MěstV SČSP O. Kvapil, uvítala předsedkyně komise MěstV SČSP pro ruský jazyk a družební styky prof. Marie Nezhybová. V úvodu vystoupil pěvecký soubor II. ZDS ze Šromotova náměstí za vedení uč. J. Bolechové. Porota, v níž působily profesorky R. Fucimánová, M. Hudcová z gymnázia a M. Vávrová z SOU SIGMA, nejvíce bodů za odpovědi na otázky z oboru zeměpisu, kosmonautiky, moskevské olympiády a Velké vlastenecké války SSSR přidělila **družstvu studentek střední zdravotnické školy ve složení Monika Drexlerová, Dagmar Fusková a Jitka Suchánková**. Hlavní cena — putovní samovar putoval tedy opět na další rok do střední zdravotnické školy. V dalším pořadí se umístilo družstvo gymnázia a střední lesnické technické školy. Průběh této mladé, ale už tradiční soutěže zpestřili někteří účastníci recitací veršů sovětských básníků v ruštině.

## BLAHOPŘÁNÍ SPOLUOBČANŮM, KTERÍ SE V MĚSÍCI LEDNU DOŽILI A V MĚSÍCI ÚNORU DOŽIVAJÍ:

75 let

Jindřich Prokeš, Revoluční nám. 741  
Marie Oravová, Čs. armády 186  
Aloisie Smetanová, Jurikova 632  
Antonie Homolová, Dukelská 1207  
František Šafář, Drahotuše, Hranická 432  
Josef Pražák, Velká  
Dr. Zdeněk Masařík, Hromůvka 1518  
Emilie Čecháková, Žáčkova 514  
Josef Kosař, Čechova 1302  
Aloisie Mojžíšková, Gottwaldovo nám. 12/29  
Valentín Trousil, Pod křivým 444/20  
Evženie Pajdlová, Komenského 229/41  
Anežka Wágnerová, nám. Svobody 48, Drahotuše  
Filomena Baraňáková, Záchalupčiči 178, Drahotuše

80 let:

Josef Juřica, Gottwaldovo nám. 78  
Karolína Hajlmanová, Fierlingerova 1050  
Marie Benešová, Sady Zd. Nejedlého 10  
Františka Koubková, K. Čapka 1139

Ferdinand Přikryl, Jungmannova 678  
Emil Klvaňa, Dukelská 1182  
František Skotálek, Jungmannova 1269  
Zdenka Baroňová, Struhlovsko 1402

85 let:

Josef Střelec, Poděbradova 1050  
Marie Krejčová, Hálkova 904  
Antonín Kratochvíl, Čs. armády 204  
Marie Hankeová, Havlíčkova 10  
Marie Vydrželová, Lipnická 365, Drahotuše  
Antonín Lorenc, Struhlovsko 1403  
Josefa Boráňová, Bož. Němcové 1017  
Emilie Horáková, Vrchlického 1124

90 let a více:

Marie Bartošová, Hakenova 825 — 95 let  
Marie Radmilová, Janáčkova 734 — 91 let  
Josefa Hlaváčová, Sov. armády 254 — 97 let  
Karolína Pozlovská, Dobrovského 1250 — 90 let  
Anastázie Kratochvilová, Fierlingerova 1261 — 91 let

## MĚSTSKÁ KNIHOVNA VĚRNÝM ČTENÁŘŮM

Městská knihovna v Hranicích pokračuje v dlouholeté pěkné tradici odměňování věrných čtenářů. Na besedě v závěru uplynulého roku 3. prosince 1980 ředitelka Jaromíra Fusková uvítala a knihou odměnila pět věrných čtenářů, kteří navštěvovali knihovnu nepřetržitě v uplynulých dvaceti letech. Tentokrát to byli **Eliška Břenková, Milan Káňa, Anna Michalčáková, Milada Pavlišťiková a Jarmila Ševčíková**. V další části besedy pracovnice dětského oddělení Marie Jemelková zaujala návštěvníky vyprávěním o humoru v české literatuře, zejména se zaměřila na tvorbu Jaroslava Haška, Zdeňka Jirotky, Karla Poláčka a Jaroslava Žáka. V závěrečné části už tradičně bývalá ředitelka knihovny J. Jenská vzpomněla události před dvaceti lety, kdy v roce 1960 mimo jiné proběhly oslavy 15. výročí osvobození, byla vyhlášena Československá socialistická republika a konala se celostátní spartakiáda. Celý program proběhl v srdečném ovzduší a pohodě.

LN

## MLÁDÍ POBEČVÍ VE FILATELIH

(Z činnosti hranických filatelistů)

Vyvrcholením úspěšné činnosti hranických filatelistů v roce 1980 byla podzimní oblastní výstava „Mladí Pobečví HRANICE 1980“, která ve dnech 4.—12. října 1980 s.ustředila do prostor Městského domu pionýrů a mládeže 61 exponátů mladých sběratelů nejen z Hranic, ale i z okresu, z Přerova a širšího okolí, až z Olomouce, Ostravy, Valašského Meziříčí, Rožnova pod Radh. aj.

Vystavené exponáty, převážně námětově uspořádané, svědčily o skutečném zájmu mladých sběratelů, mezi nimiž byla polovina ve věku do 13 let, nejen o poštovní známky, ale i o různé obory lidské činnosti, na poštovních známkách zobrazené, zejména o sport, objevy v kosmu, průmysl, dopravu, dělnické hnutí, budovatelské úspěchy, kulturu, floru a faunu aj.

Odborná porota v čele s předsedou Miloslavem Kalabzou z Pardubic udělila 1 stříbrnou, 3 malé stříbrné, 19 postříbřených a řadu bronzových medailí. Nejvyšší ocenění — velkou stříbrnou a cenu si odnesl **Lubomír Dohnal** z Hranic za exponát specializovaný na rakouské známky z období let 1850—1918. Zároveň však ukázal i zájem a pochopení pro současnost, když získal ještě další ocenění v podobě malé stříbrné medaile za námětový, ideově závažný exponát „Cesta k vítězství“. Stejnou malou stříbrnou medaili udělila porota také **Janě Jakubcové** z Hranic za originální sbírku na námět „Tanec“. Z hranických sběratelů byli úspěšní i další vystavovatelé: **Petr Sehnoutka** za exponát „Kosmické výzkumy SSSR“ obdržel k malé postříbřené medaili i cenu. Bronzovými medailemi byly ohodnoceny i poprvé vystavené sbírky **Pavla Honzika** „Společné kosmické lety“ a **Vlastimila Mikšíka** „Vodní sporty“, obou z Hranic. Také 14 mladých vystavovatelů z Přerova bylo úspěšných a všichni získali medaile.

Porota výstavy nejen ocenila vystavené exponáty, ale vyslovila uznání i pořadatelům Klubu filatelistů 07-19 v Hranicích a organizačnímu výboru v čele s Adolfem Koukalem, ing. Lubomírem Dohnalem, Aloisem Jakubcem, Aloisem Dřímalem a dalším v uspořádání celé akce i za to, že poskytli tak značnému množství mladých filatelistů příležitost seznámit veřejnost s výsledky úspěšné zájmové činnosti. Předseda poroty Miloslav Kalabza zároveň vyslovil i přesvědčení, že hranická výstava by mohla založit tradici dalších podobných výstav, konaných střídavě i v ostatních střediscích mladých filatelistů v oblasti Pobečví. Krajská komise mládeže při KV SČF v Ostravě udělila klubu filatelistů 07-19 v Hranicích za zdařilé uspořádání, průběh a výsledek výstavy čestné uznání.

Svou celoroční činnost zhodnotili hraničtí filatelisté na členské schůzi 14. prosince 1980, konané tradičně ke Dni čs. poštovní známky. Kromě obsáhlé zájmové činnosti, účasti na výstavách se spolu s mladými filatelisty podíleli také jako složka Národní fronty na práci ve prospěch společnosti a sběru odpadových surovin. Vykázali 1130 brigádnických hodin, z toho 145 hodin při zvelebovacích pracích, do sběru odvedli 3407 kg odpadových surovin, z toho 2344 kg železa a 803 kg papíru. Na návrh předsedy klubu Adolfa Koukala schválili členové také závazek k XVI. sjezdu KSČ.

Dva mladí sběratelé převzali na této schůzi odznaky odborné zdatnosti mladých filatelistů: **Vlastimil Mikšík** odznak III. stupně a **Petr Sehnoutka** odznak II. stupně.

Podstatnou částí členské schůze byla odborná, zajímavá přednáška ing. Pavla Kosíka z Ostravy o námětové filatelii. LN

## ZEMŘELÍ OBČANÉ Z HRANIC V PROSINCI 1980

Josef Kobliha, Struhlovsko 1492	nar. 1. 1. 1921
Oldřich Kejnar, Jaselská 1611	1. 8. 1910
Jan Blaták, Sov. armády 255	16. 12. 1907
Václav Franek, Drahotuše 349	22. 7. 1911
Jindřich Menšík, Boňkov 10	26. 2. 1895
Jan Třebina, Havlíčkova 465	23. 12. 1934
Božena Přikrylová, Drahotuše, Hranická 279	11. 7. 1899
Leopolda Pánková, Polní 1190	24. 9. 1908
Františka Philipová, Vrchlického 60	19. 1. 1903

ČEST A VĚČNÁ PAMĚŤ VŠEM ZEMŘELÝM SPOLUOBČANŮM

## NOVELA JOSEFA FRAISE V ČS. TELEVIZI

V prosinci uvedla Čs. televize hru „Můj nezdolný lev“, vytvořenou na motivy novely „Klec plná siláků“ od hranického rodáka, spisovatele Josefa Fraise.

Spisovatel sám označil své dílo jako „příběh o lidské důstojnosti a zbabělosti“ a o něm uvedl: „Děj příběhu se odehrává v letech těsně před válkou a za války. Hlavní postavou je důstojník, žijící za první republiky v malém městě. Vlivem událostí předcházejících okupaci se stává hrdinou. Nadějí. Pro svého syna Karla, aie i pro všechny obyvatele městečka. A najednou se podplukovník Zoule zhroutí, selhává. Kupodivu jeho syn, který až do té doby vyrůstal ve skleníkovém prostředí dobře situované rodiny, pochopí a sám nachází odvahu žít a bojovat.“

Autor scénáře Jiří Bednář, který dramaturgii novely Josefa Fraise připravil, zachoval základní záměr a myšlenku spisovatele, ale naopak v některých podrobnostech se od původní předlohy odklonil a více některým postavám své pojetí. Režisérem inscenace byl Ludvík Ráža, mladého Karla jako jednu z hlavních postav, vytvořil Vladimír Dlouhý, v dalších úlohách vystoupili Josef Somr, Jana Brejchová a další. Hru „Můj nezdolný lev“ na motivy knížky Josefa Fraise „Klec plná siláků“ připravila Čs. televize jako připomínku neblahého mnichovského diktátu 1938 a tragického období II. světové války.

Nakladatelství Čs. spisovatel, které v roce 1977 vydalo jeho objemný, se spontánním zaujetím pro hornickou práci a solidaritu napsaný román „Sibík 505“, připravuje vydání dalšího románu Josefa Fraise pod názvem „Narozeniny světa“, k němuž autor, jak sám uvádí, našel námět ve svém současném pracovním prostředí skladového dělníka v pražském podniku Nábytek. Pro dramatické vysílání Čs. televize, jak uvedl časopis Čs. televize, zpracovává hru o životě v domově důchodců, které dal název „Neb staří jsou, hanby nedojdeme“. V sobotní příloze deníku Práce můžeme také občas číst jeho svěže psané fejetony a nové povídky. LN

## JOSEF KRÁL V ČASOPISE TVORBA

Týdeník pro politiku, vědu a kulturu TVORBA přinesl v posledních dvou číslech 51 a 52 roku 1980 pod názvem „**Ovoce poctivé práce**“ záznam diskuse 7 nositelů Zlaté hvězdy socialistické práce. Mezi hrdiny socialistické práce z celé ČSSR uvítal u redakčního stolu šéfredaktor TVORBY Jaroslav Kořínek také **Josefa Krále, nástrojáře — zámečnicka, vedoucího sdružené BSP v koncernovém podniku SIGMA Hranice**. Účastníci diskuse hovořili o pozitivních zkušenostech získaných při realizaci požadavku vysoké kvality a efektivnosti veškeré práce na úseku, kde pracují. Zároveň upozorňovali i na problémy, nedostatky a nevyřešené otázky.

Hrdina socialistické práce Josef Král hovořil o dobrých příkladech vysokého využití výrobního zařízení ve strojírenství, konkrétně v koncernovém podniku SIGMA v Hranicích. Připomněl počátky nové iniciativy, která se zrodila v podniku už v roce 1973 v první komplexní racionalizační brigádě vedené Josefem Zahradníkem, ukázal na současně úsilí a výsledky 138členné sdružené brigády, kterou vede. Za nejnepěšnější výsledek brigády označil vysoké využití výrobního zařízení. Uznání ostatních účastníků diskuse dosáhl zvláště údaj, že směnnost na strojích sdružené brigády dosáhl koeficientu 2,51. Josef Král také vyzvedl ochotu lidí dát svému podniku a společnosti něco navíc a spolupráci členů brigády s techniky a technologi. Neopomněl zároveň poukázat i na problémy, jež bylo třeba překonávat, hlavně při přesvědčování pracovníků, a na potíže, jež stále trvají zvláště v dodavatelsko-odběratelských vztazích.

## KROUŽEK SPOLEČENSKÉHO TANCE V JKP

Jak je patrné z titulní strany, vznikl v Jednotném klubu pracujících nový kolektiv zájmové umělecké činnosti. Je to taneční kroužek složený z absolventů tanečních kursů, které vedli v JKP taneční mistři manželé Chvatíkoví. Podařilo se jim nadchnout své žáky natolik, že s mnohými se scházeli před vyučováním v kurzech nebo o sobotách a nedělích, věnovali se nácviku tanců skupinových, a tak vlastně taneční kroužek vznikl.

Pro letošní plesovou sezónu připravil taneční kroužek „slavnostní polonézu a polku“ na zahájení plesů a skupinový „waltz a valčík“ jako vložku do programu plesů. Mnozí pořadatelé si v JKP obě předtančení objednali, takže návštěvníci letošních plesů budou mít příležitost s tanečním kroužkem se seznámit. Na titulní straně je záběr z figurovaného waltzu, pro který si děvčata připravila stejné elegantní šaty.

Věříme, že nadšení pro společenský tanec vydrží, že se kroužek bude scházet i nadále a že pod vedením manželů Chvatíkových nacvičí další program, pro který vždy najdeme uplatnění.

## SPOLUPRÁCE SE VYPLÁČÍ

Zřízení metodického střediska pro organizaci a řízení kulturní činnosti osvětových besed významně přispělo k oživení této činnosti. S. B. Ottová, která vede toto metodické středisko, má výrazný podíl na celé řadě akcí, které naše OB v Drahotuších uspořádala. Vzpomenou jen výstavu Pracující ve volném čase, okresní výstavu amat. fotografie, kult pořady k různým akcím apod. V současné době v těsné spolupráci s met. střediskem připravujeme vydání pořadu Tribuna, který chceme využít hlavně v předvolebním období.

Víme však, že bude následovat ještě celá řada akcí, které přispějí k obohacení kult. společ. života obce.

Zkušenost tedy říká — spolupráce se vyplácí.

K. Dlouhý OB Drahotuší

## PRVNÍ ROČNÍK NOVOROČNÍHO VÝŠLAPU NA HELFŠTÝN 1981

Turisté TJ SIGMA Hranice již několik let zahajovali celoroční sezónu novoročním výšlapem na Helfštýn. Letos poprvé bylo rozhodnuto uspořádat první ročník novoročního výšlapu na Helfštýn 1981 jako okresní akci. Dvěma články a noticí v Nové svobodě a v Novém Přerovsku se z okresní akce stal krajský turistický podnik pro veřejnost.

1. ledna 1981 na Nový rok se ze všech stran sjížděli organizovaní turisté i začátečníci, celé rodiny s dětmi do Hranic. Za značného větru a zatažené oblohy se vydalo **240 účastníků** od hranické sokolovny hranickou pahorkatinou s výhledy do Moravské brány a na Hostýnské vrchy. Odlesněním svahu před Helfštýnem otevřel se překvapeným chodcům nový pohled na mohutnou zříceninu jednoho z nejmohutnějších hradů u nás.

Výšlapu se zúčastnilo **74 turistů z Hranic**, 71 účastníků z přerovského okresu, 94 chodců z ostatních míst kraje a jeden, Jiří Adam, až z Prahy. Nejstarším účastníkem byl osmdesátiletý Jan Kostelník z Přerova, nejmladší účastnice tříapůlletá Jana Opálková rovněž z Přerova v sedačce svého otce. Trasu A — 24 km z Hranic na Helfštýn, do Týna nad Bečvou a zpět po Gabrielce do Hranic absolvovalo 117 účastníků. Na trasu B — 17 km z Hranic na Helfštýn a do Lipníka nad Bečvou se vydalo 113 turistů a jen 10 účastníků se spokojilo cestou z Hranic přes Helfštýn do Týna nad Bečvou. Každý pochodující obdržel účastenský list s potvrzením ušlých kilometrů.

K dotazům, jak pokračovat v turistice, radíme: **Staňte se členy turistického odboru TJ SIGMA Hranice!** O všech akcích najdete informace ve vývěsní skříňce proti radnici na náměstí. Ky

## OKRESNÍ SOUTĚŽ V UMĚLECKÉM PŘEDNESU

Soutěž vyhlašuje Okresní kulturní středisko v rámci okresního festivalu ZUČ pro jednotlivce a samostatné kategorie učňovské mládeže. Uskuteční se dne **13. února 1981** — pátek ve 14 hodin v závodním klubu ROH Přerovské strojírny — Strojař — Horní náměstí, Přerov.

Podmínky soutěže:

V uměleckém přednesu sólistů se bude soutěžit ve třech kategoriích

- 15 až 18 let
- 18 až 20 let
- nad 20 let

V druhé části soutěže bude kategorie jednotlivců z řad učňovské mládeže.

Úhradu jízdného (proti předložení jízdenek) provede OKS Přerov. Současně s přihláškou do soutěže je nutno zaslat i texty dvou vybraných básní na adresu. **Okresní kulturní středisko, Žerotínovo nám. 21, 750 00 Přerov, tel. 3270.**

Vítězové 1.—3. místa v každé kategorii obdrží věcné ceny a postoupí do krajského kola. Tříčlennou porotu jmenuje OKS Přerov.

Závazné přihlášky zašlete nejpozději do **1. února 1981.**



## OKRESNÍ SOUTĚŽ VE VÝTVARNÉ TVORBĚ

Soutěž vyhlašuje Okresní kulturní středisko Přerov a Závodní klub ROH Meopta Přerov na počest XVI. sjezdu KSČ.

### Poslání soutěže:

Okresní soutěž ve výtvarné tvorbě 1981 je součástí okresního festivalu ZUČ a je určena neprofesionálním výtvarníkům přerovského okresu. Má zaktivizovat činnost kroužků a kolektivů i jednotlivě tvořících výtvarníků a má být podnětem ke hledání výrazových možností výtvarného projevu.

### Podmínky soutěže:

Výtvarná soutěž je vyhlášena v kategoriích:

- kresba, malba, grafika, plastika
- užitá tvorba — tapiserie, dřevo, sklo, keramika, textil aj.
- zvláštní kategorie: návrh na plakát k politickým výročím a k akcím r. 1981: 60. výročí založení KSČ, XVI. sjezd KSČ, volby do zastupitelských orgánů — pro formát A1 pro tisk ofsetem nebo sítotiskem.

Soutěže se mohou zúčastnit výtvarníci ve věku nad 18 let. Počet prací do soutěže není omezen, nebudou však přijaty práce starší tří let, ani ty, které byly vystaveny na výstavách soutěží zájmové umělecké činnosti.

Každá práce zaslaná do soutěže musí být označena jménem a adresou autora, názvem d.l.a a rokem dokončení. Autor vyplní současně i evidenční list se seznamem prací.

Ceny a diplomy Okresního kulturního střediska Přerov a Závodního klubu Meopta budou předány při vernisáži.

Termíny k odeslání prací na OKS Přerov ..... 15. březen

Okresní výstava v Pasáži v Přerově ..... březen, duben 1981

Vrácení prací autorům ..... květen 1981

Každý autor obdrží pozvánku na vernisáž.

Soutěžní práce odesílejte spolu s evidenčním listem na adresu:

Okresní kulturní středisko  
Žerotínovo nám. 21  
750 00 Přerov

## PROGRAMY JKP

---

8. února  
sál JKP DISKOTÉKA  
15.00 hodin

---

22. února  
sál JKP DISKOTÉKA  
15.00 hodin

---

24. února přednáška  
sál JKP „OBRANA SOCIALISTICKÉ VLASTI JE ZÁKLADNÍ  
18.00 hodin POVINNOSTÍ KAŽDÉHO Z NÁS“

---

27. února Výchovný koncert pro žáky ZDŠ  
sál JKP „PRŮVODCE VOKÁLNÍ TVORBOU“  
9.00 hodin  
a 11.00 hodin Dětský pěvecký sbor „Campanella“ Olomouc

---

Předprodej vstupenek na uvedené akce v kanceláři JKP.

### OZNÁMENÍ

#### Smyčcový orchestr JKP

vedoucí V. Blaha

hledá zájemce na obsazení 1. HOUSLÍ

Informace v kanceláři JKP Hranice,  
Janáčkova ul.

---

Zpravodaj města Hranic a lázní Teplíc n. B. vydává Jednotný klub pracujících  
v Hranicích. Tisknou Moravské tiskařské závody, n. p., Olomouc.

